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COMUNE DI LENTINI
(Libero Consonio Comunale di Siracusa)

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N.26 data 16 maggio 2023

OGGETTO: COMUNICAZIONI ART.69 DEL REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DEL
CONSIGLIO COMUNALE.

L'anno duemilaventitré il giorno sedici del mese di maggio, alle ore 19,20 e segg., nella sede
provvisoria delle adunanze consiliari di Via Aspromonte, convocato dal Presidente del C.C., si è
riunito il Consiglio Comunale.
Alla prima convocazione urgente di oggi, partecipata ai Sigg. Consiglieri comunali a norma di
legge, risultano all'appello nominale.

TOTALE

Partecipa il Segretario Generale dott.ssa Stefania Finocchiaro.

Presiede la seduta la Presidente Bosco Santocono Silvana.

N.B. ll presente verbale deve ritenersi manomesso allorquando I'abrasione, l'aggiunta o la
correzione al presente atto non sia affiancata dall'approvazione del Segretario verbalizzante.

CONSIGLIERI Pres Ass CONSIGLIERI Pres Ass
1. VASTA Giuseppe X 9. SANZARO Efrem X
2. VtNCt Alessandro X 10. tPPOLTTO Salvatore X

3. PERICONE Diletta X 11. CUL|CT Maria X

4. MARCHESE Davide X 12. VALENTI Corinne X
5. TOCCO Filadelfo X 13. VASILE Carlo X
6. CAMPISI Luigi X 14. BOSCO SANTOCONO Silvana X
7. GRECO Cirino X 15. DI GRANDE Gianmarco X

8. CUNSOLO Maria X 16. MAGNANO Agata X
16 il



ll Presidente introduce la trattazione dell'argomento iscritto al n.1 dell'o.d.g. che riguarda
le brevi comunicazioni della prima mezz'ora, ai sensi dell'art.69 del regolamento per il
funzionamento del Consiglio Comunale.

Preliminarmente, il Presidente, porge un saluto di benvenuto al neo Segretario Generale,
dott.ssa Stefania Finocchiaro, al quale si associano il Consigliere Greco e il Sindaco Lo Faro.

fl Consigliere Greco, inoltre, coglie l'occasione per elogiare il Corpo di Polizia Municipale
per I'organizzazione del servizio svolto in occasione dei recenti festeggiamenti in onore del Santo
Patrono.

Vengono nominati scrutatori, all'unanimità dei presenti, i Consiglieri: lppolito Salvatore,
Magnano Agata e Pericone Diletta.

A questo punto chiede la parola il Sindaco Lo Faro per comunicazioni riguardanti la
vicenda Ato ldrico e per fare il punto della situazione, come da intervento che di seguito si riporta:
"esiste una obbligatorietà dei Comuni di aderire ad un sistema comune di gestione, lo dice una
norma di legge ed anche una Sentenza del Consiglio di Stato che, testualmente, ribadisce
<<l'obbligatorietà della gestione unitaria del servizio idrico integrato a livello di ambito, pertanto, è
imprenscindibile I'adesione di tutti i comuni del territorio interessato, alla società individuata
dall'ente d'ambito, come gestore del servizio>> e nei nostri ragionamenti dobbiamo
necessariamente partire da questi presupposti.

Vi riepilogo ciò che è accaduto, innanzitutto, lo Statuto dell'ATl prevedeva, inizialmente,
una gestione pubblica del servizio idrico e, in questo senso, il Consiglio Comunale di Lentini, così
come i Consigli di altri Comuni, nel febbraio 2022, ha approvato una delibera con la quale si
aderiva alla società consortile Aretusa, interamente pubblica. ln quella circostanza fu detto
chiaramente che quella deliberazione era in un certo senso "costretta", perché i Comuni che non
avessero aderito a questa società, sarebbero stati commissariati. ll Consiglio Comunale di Lentini,
poiché si trattava di una gestione che prevedeva soltanto l'intervento pubblico, memore della
gestione privata SAl8, ben volentieri aderì. Purtroppo quella minaccia di commissariamento per i

comuni inadempienti non fu attuata, con la conseguenza che l'ATl di Siracusa non decollò mai.
Vado avanti con la ricostruzione: il 27 dicembre 2022, nel corso di una Assemblea dell'ATl,

viene fuori una proposta di modifica, da parte di un Sindaco, di passare da una gestione pubblica a
una società mista pubblico-privata. Questa proposta fu approvata all'unanimità e si decise di
<<modificare la scelta di gestione da totalmente pubblica a mista pubblico-privata mediante la
costituzione di una socrefâ a maggioranza pubblica con la scelta del partner privato con le
ordinarie modalità ad evidenza pubblica e con le opportune modifiche allo Statuto dell'ente, al
piano d'ambito ecc. dando mandato agli uffici di procedere con gli attinecessari>>

A seguito della decisione presa con guesta delibera del 27 dicembre 2022, n.13,
sostanzialmente, alla parte pubblica rimaneva la proprietà degli impianti delle reti idriche e alla
parte privata passava la gestione del servizio, il personale per gestirlo e l'attività di riscossione.

Le motivazioni addotte per spingere verso questa soluzione furono la mancata costituzione
dell'ATl a causa della mancata approvazione della scelta pubblica da parte di tre comuni che non
deliberarono in merito e che, non vennero mai commissariati. Questo portò a una stasi. Purtroppo,
non costituendo I'ATI andò perduta anche I'opportunità di partecipare a tre bandi P.N.R.R. Nel
frattempo l'ATl venne commissariata e fu nominata commissario la dott.ssa Rosaria Barresi, la
quale, con propria deliberazione n.1 del 1'febbraio 2023 moditical'art.2 dello Statuto introducendo
tre possibilità delle quali vi dÒ lettura :<<l'ATl di Siracusa provvede all'organizzazione del seruizio
mediante una delle seguenti modalità di gestione, ai sensi del D.lgs 201/2022: a) affidamento a
tezi mediante procedura a evidenza pubblica, secondo le modalità previste dall'art.15, nel rispetto
del Diritto dell'Unione Europea; b) affidamento a società mista, secondo Ie modalità previste
dall'art.16, nel rispetto del diritto dell'Unione Europea; c) affidamento a società in house, nei timiti
fissafi dal Diritto dell'Unione Europea, secondo le modalità previste dall'art.17"

Con questa modifica dello Statuto da parte del Commissario di cui al verbale n.5 del 19
aprile 2023, sostanzialmente, si apre la porta alla gestione mista.

A quel punto, lo schema di Statuto, dei Patti Parasociali, vengono inviati ai vari Comuni per
I'approvazione, assegnando il termine del 2 maggio. Successivamente, e siamo a fine aprile, viene
prorogato il termine al 9 maggio.



Consigliere Marchese: mi perdoni sig. Sindaco, ma siamo nell'ambito delle brevi comuni-
cazioni iniziali, vorrei capire se stiamo anticipando il punto 3 dell'o.d.g. e, conseguentemente, stia-
mo saltando il puntol relativo alle comunicazioni.

Sindaco Lo Faro: cons. Marchese io prima di iniziare ho chiesto se potevo esporre o mi
dovevo fermare.

Consigliere Marchese: trattandosi di un punto all'ordine del giorno, non diventa più una
comunicazione. Ditemi se sto sbagliando.

Consigliere Tocco Filadelfo: ha ragione il cons. Marchese, ma lo doveva dire il Presiden-
te.

Sindaco Lo Faro: cons. Marchese condivido, mi taccio immediatamente e riprenderò dal
punto in cui ci stiamo interrompendo quando entreremo nell'argomento.

Presidente Bosco Santocono Silvana: pensavo si trattasse solo di una comunicazione, a
questo punto, chiedo se ci sono Consiglieri che hanno le loro comunicazioni da fare.

Gonsigliere Marchese: in realtà non avevo comunicazioni riconducibili all'art.69 ma inter-
vengo prendendo spunto da quanto detto dal Sindaco e desidero chiedergli se è stato costante-
mente presente a tutte le riunioni dell'assemblea ATI e chiedo di far sapere a questo Consiglio Co-
munale chi è il Sindaco che ha proposto il passaggio dalla gestione pubblica a quella mista pub-
blico-privata.
Non essendoci altri interventi il Presidente dichiara chiuso l'argomento "comunicazioni art.69 del
Regolamento per il funzionamento del C.C."



fl dopo la sottoscrive
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La presente deliberazione è stata trasmessa per I'esecuzione ..con prot. n.
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